

سوال نمبر ۱: سیرت طیبہ طیبہ کی روشنی میں عظیم سید سالار کی خوبیاں بیان کیجیے۔ (۱۶-۷۷۵)

۱. تعارف :-

حضرت محمدؐ کا اسوۂ حسنہ تمام انسانیت کے لیے ایک نمونہ ہے وہ آپؐ کی ذات و شخصیت، سفاک رفتار، تقویٰ، محبتِ مصلحتوں یا محبتِ عظیم جنگوں، نیز زندگی کے ہر چھوٹے بڑے معاملات میں سیرت طیبہ سے استفادہ ملتی ہے۔ سرور کونین حضرت محمدؐ کے ایک عظیم سید سالار تھے جن کا انداز ہم اس حقیقت سے لگا سکتے ہیں آپؐ کی زندگی مبارکہ میں 100 کے قریب فتواریات و سیرتات لکھی گئیں لیکن ان تمام جنگوں میں 1058 جانوں کا ضیاع ہوا۔ دنیا کی تاریخ میں ایسی حکمت عملی کی مثالیں کم ملتی ہیں جہاں جنگیں بھی کثیر تعداد میں لڑی گئیں ہوں اور نقصانات بھی محدود رہے۔ سرور کونین نے درج ذیل کارناموں یا خصوصیات سے ہم اس نتیجے کو پہنچ سکتے ہیں کہ ایک عظیم سید سالار میں کیا خصوصیات ہونی چاہئیں۔

۲. حضرت محمدؐ کے نزدیک جنگ کے مقاصد :-

حضرت محمدؐ کی آمد سے قبل عرب سہارا میں جنگوں میں مصروف رہتے تھے اور انکی لڑائی کیا قبائلی تفریق اور فکیر کو بحال کرنے اور اسی طرح کے مقاصد کے لیے لڑی جاتیں تھیں۔ حضرت محمدؐ نے جنگ کے مقاصد تبدیل کر دیے۔ آپؐ کے تین جنگوں کے مقاصد درج ذیل ہیں۔

- 1- جنگ صرف اور صرف اللہ کی رضا کے لیے لڑی جائے۔
- 2- اسلام کی اشاعت کے لیے دشمنان اسلام کے خلاف ہونی چاہئے۔

3- اسلام کی تبلیغ کی راہ میں درپیش رکاوٹوں کو دور کرنے کے لیے جنگ لڑنا چاہئے۔

- 4- ظالم کے ظلم کے خلاف اور مظلوم کی مدد کے لیے لڑی جائے۔

5- فتنہ و فساد کا قلع و قمع کرنے کے لیے۔

۱۶- مسلمانوں کو ظلم سے بچانے کے لیے خاص طور پر وہ مسلمان جو غیر مسلم علاقوں میں حکومت میں اور ان پر ظلم کا جارحانہ

۳۔ حضرت فداء کے تعین کرنا جنگ کے اصول

ایک عظیم سپہ سالار کا یہ خواہش ہے کہ وہ جنگ کو اپنے لیے اصول ضوابط تعین کرتا ہے۔ آٹھ جنگ کا حکم اپنے ذہنی بنیاد پر لے کر کرتا رہتا ہے بلکہ اسلحا، ریاست اور صلہ ترقی کے مفاد کو دیکھتا رہتا ہے۔ آٹھ کے مقصد (جنگی اصول) درج ذیل ہیں۔

- (i) ناتواں لوگوں کو بھروسہ اور غور اور کھلم کھلا کر صواب فیصلہ نہ لے کر لیا جائے اور نہ ہی انکو قتل کیا جائے۔
- (ii) رات کی تاریکی میں مارا نہ جائے۔
- (iii) ڈر جنہ کوئیوں اور فصلوں کو نہ جلا یا جائے۔
- (iv) درختوں کو نہ کاٹا جائے۔
- (v) حال و پیشوں کو نقصان نہ پہنچایا جائے۔
- (vi) دشمن کی لاشوں کو مہار نہ کیا جائے۔
- (vii) کفار کی لاشوں یا قیدیوں کے سر نہ کاٹے جائیں اور کوئی ایضاً (کان، ناک) وغیرہ نہ کاٹا جائے۔
- (viii) سبوروں، جانقائوں اور گز جانوروں پر حملہ نہ کیا جائے۔

۴۔ حضرت فداء کی جنگی حکمت عملی

آج کی عظیم جنگی حکمت عملی کی وجہ سے اللہ نے آٹھ کو کامیابی سے نکلنا دیا۔ آٹھ نے نظم و ضبط کی ایسی مثالیں قائم کی ہیں جو عمل کرنے کے فائدہ حاصل کی جا سکتی ہیں۔

۱۔ سیاسی ماز پر دشمن کا مقابلہ۔

حضرت فداء کے دشمن کا مقابلہ کرنے کے لیے سیاسی ماز پر حکمت عملی ترتیب دی۔ آٹھ نے مدینہ کے یہودیوں کے ساتھ ایک معاہدہ کیا جسے صیحاۃ مدینہ کہتے ہیں۔ اس معاہدے کے تحت مدینہ کے یہودیوں اور مسلمانوں نے صلہ کریمہ کو ملے کے خلاف مدینہ کا دفاع کرنا تھا۔ اس معاہدے کو ایک دستور کی حیثیت حاصل تھی۔ پھر رسول اللہ نے مابرجن اور انصاریں درمیان موافقات کا رشتہ قائم کر کے انھیں متحد کیا۔ اس اتحاد سے مدینہ کی ریاست پر کی گئی مظلومتوں کی جو سیاسی دشمن کا مقابلہ کر سکتی تھی۔ اس کے علاوہ حضرت فداء نے قریش مکہ کے ساتھ صلہ کریمہ کا معاہدہ کرنا بھی کیا جس میں صلہ کریمہ شہزاد کو قبول کیا۔ یہ صلہ کریمہ کی دوراندیشی تھی انھوں نے مستقبل کے لیے امن و امان

تمام رکھنے کے لیے لڑائی عمل ترتیب دیا۔ قرآن مجید اسکو فتح مومنین
قرارد تھا یہ۔

ب) دشمن کی خبر رسائی کی تدبیر۔

آئی نے کدینہ کی ریاست کے دفاع کے لیے جاسوس
مقرر کیے تھے جو مختلف علاقوں میں دشمن کی چالوں پر نظر رکھتے اور
آئی کو اس سے آگاہ کرتے۔ غزوہ بدر کے موقع پر کفار کے لشکر
کی خبر میدانوں کو پہلے ہی پہنچ گئی تھی جسے انھوں نے بروقت
نیاری کمال کی اور جنگ میں فتح نصیب ہو گئی۔

ج) ہر کام میں رازداری۔

آئی ہر کام میں رازداری کی ترتیب
دیتے تھے۔ بحیثیت سپہ سالار آئی جنگ کے ماحول میں
میں رازداری سے کام لیتے اور ہر وقت تک کسی کو
یہ نہ بتاتے کہ طلحہ میدان میں لڑنا ہے۔ فتح مکہ کے موقع پر
کفار کے لشکر کو میدانوں کی شکل کھینچ کر نہ سوسلی جنات میدان
میں لے گئے اور اچانک میدانوں کو دیکھ کر کفار نے ہر سمت بھاگ
پھوگی اور ان کے حوصلے پست ہو گئے۔ یہ سب رازداری کے
آئی نے رازداری کو فوقیت دی۔

د) مشاورت سے کام لیتے۔

آئی بحیثیت سپہ سالار جنگ کے ماحول میں
میں بھی تمام محابہ کراہم سے مشاورت کرتے تھے۔ غزوہ
خندق کے موقع پر آئی نے سپہ سالار فارسی کے مشورے پر
خندق کھودی۔ جس سے انکو طبعی نصیب ہوں۔

ط) فوجی دستوں کی تعیناتی اور صف بندی۔

آئی جنگ کے دوران فوجوں کو ترتیب سے صف میں کھڑے
کرتے اور خود انکا جائزہ لیتے آئی اس موقعوں میں ایک
امیر کو مفرد کرتے تھے۔ آئی نے غزوہ بدر کے موقع پر فوجی
دستے ایک بان کے تحت لے کر لے کر اور یہ جگہ کھڑی آئی
تھی جسے کفار کو یہ لائن سمجھا کہ سپاہیوں کی تعداد بہت زیادہ
ہے۔ اس کے علاوہ غزوہ احد کے موقع پر آئی نے 50 فوجیں
پر مستقل دستے کو جیل حسین پر کھرا کیا۔

حضرت محمد نے مختلف مشن کو پورا کرنے کے لیے کمانڈر کا عہدہ رکھا تھا۔ مثلاً آپ نے اہل مدینہ کو یوڑی کو محاذ بن جانے کے زیر اثر کیا اور کو بھیج کر مشن کو مکمل کر دیا۔

ن - زندگی ساز و مسلمان کی تیاری -

آپ جنگی ساز و مسلمان کو اٹھانے کا حکم دیا کہ وہ اپنے اس کا مقصد سے ہوتا کہ دشمنوں پر ہیبت طاری رہے۔ اس وجہ سے اس کا حکم اللہ تعالیٰ نے سورۃ الانفال میں دیا ہے۔

مضموم :- " اور جنگی ساز و مسلمان قوت سے گھوڑوں سے تیار رکھو اور ان پر اور جو تمہارے دشمنوں کو شکست دے۔ اس وجہ سے جو تمہارے دشمنوں میں سے ہیں ان پر اور جو تمہارے دشمنوں میں ان کے علاوہ دوسروں پر ہیبت طاری ہوگی جن کو تم نہیں چاہتے لیکن اللہ قویب جانتا ہے۔ "

(الانفال: 65)

۴ حضرت محمد کے عہد میں رومی جانے والی خیرات پر سریات کا جائزہ

حضرت محمد نے اپنی زندگی میں تقریباً 28 فوجوں اور 12 تہذیبوں میں تشریف لے گئے۔ لیکن ان تمام جنگوں میں صرف 1058 جانی ضائع ہوئیں۔ جن میں 259 مسلمان شہید ہوئے اور کفار کے قتلوں کی تعداد 759 تھی۔ تقریباً ایک سو ترقیب جنگوں کے بعد 1564 قے جن میں سے صرف دو قہدروں کو سخت سزا ملی۔ ان میں سے پہلے کو آگ کے زقنہ کے وقوع پر آزاد کر دیا گیا۔ کون حقائق سے ہم اس وجہ کا اندازہ کر سکتے ہیں کہ آخر کی تھی کہ ہم کی جنگی جہت گیری تھی جس کی وجہ سے یہ سب حقوق نقصان ہوا۔ اور آپ جنگوں کو محدود سے محدود کر رکھے تھے۔

حاصل کلام -

صدر جمالیہ میں کہ گروہ والہ جات اور اصولوں سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضرت محمدؐ بلاشبہ ایک بہترین سپہ سالار تھے۔ ان میں وہ کام جو بیان ہو چکا ہے جو ایک کامیاب اور دور اندیش سپہ سالار میں ہونی چاہیے۔ اس کے ساتھ اس کے حہد اور سہت طہ سے واضح کیا ہے کہ سپہ سالار کو جنگ اور دوران انسانی حقوق کا خیال رکھنا چاہیے اور اس طے سے وہ اپنی بھرت اور صہ فراسٹ کو استہوال کر کے کامیابی حاصل کر سکتا ہے۔